

中美貿談將延期兩天

傳取得巨大進展 劉鶴：落實兩國元首共識



■ 特朗普當地時間22日在白宮橢圓形辦公室會見劉鶴。新華社

專家解讀

對於中美貿易談判延期兩天繼續進行，中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報表示，這次歷時近1年的中美貿易摩擦正在走向階段性解決。儘管美國總統特朗普表示3月1日沒有「魔力」，但中美雙方加緊磋商積極態度，可見雙方都希望儘快解決問題。隨著美國經濟走勢趨緩以及美歐汽車關稅博奕加劇，中美達成最終協議的可能性非常大。

白明表示，越是臨近3月1日（中美此前約定的貿易休戰期截止日），越要珍惜每一分時間。從中美雙方的這次小延期中，可以看出雙方為達成共識積極努力的態度，也能看出在兩國元首最終會晤前，雙方確實還有不少東西需要談，時間緊迫。

從目前公開的消息看，是次談判雙方在貿易平衡、農業、技術轉讓、知識產權保護、金融服務等方面取得積極進展。白明認為，這些領域可能已經接近達成最終協議，而非關稅壁壘和實施機制沒有被提及，應該是因為雙方還存在一定分歧，需要進一步磋商。

「還有數天就要到3月，預計小延期後還會有大延期。」白明說，最終協議會有一些重要議題需要兩國元首會晤後最終敲定，而習特在2月底再次會晤的可能性微乎其微，因此，特朗普大概率會延遲加徵關稅的最後限期。

在白明看來，美國經濟目前有放緩趨勢，特朗普在國內受到的壓力漸增，需要妥善解決中美貿易摩擦的政績；另一方面，美歐汽車關稅博奕加劇，特朗普應該會避免與中國和歐盟兩線作戰。因此，中美達成最終協議的可能性非常大。

■ 香港文匯報記者 馬琳 北京報道

專家料美將延加關稅死線

香港文匯報訊 綜合新華社及記者馬琳報道，美國總統特朗普當地時間22日在白宮橢圓形辦公室會見習近平主席特使、中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴。劉鶴向特朗普轉達了習近平的口信，表示希望雙方繼續本着相互尊重、合作共贏的態度，再接再厲，相向而行，達成互利雙贏的協議。據悉，上周在美國華盛頓舉行的第七輪中美經貿高級別磋商取得巨大進展，並將延期兩天繼續進行。

劉鶴首先轉達習近平主席致特朗普總統的口信。習近平在口信中指出，近一段時間以來，兩國經貿團隊落實我同總統先生在阿根廷會晤達成的共識，開展了密集經貿磋商，取得積極進展。兩國和國際社會對此普遍反響積極。希望雙方繼續本着相互尊重、合作共贏的態度，再接再厲，相向而行，達成互利雙贏的協議。我願同總統先生通過各種方式保持密切聯繫。我和我夫人彭麗媛教授向總統先生、梅拉尼婭女士和家人致以誠摯問候和良好祝願。

轉達習近平主席親切問候

劉鶴表示，我此次作為習近平主席的特使再次訪問華盛頓，是為了進一步落實兩國元首達成的重要共識，推動經貿磋商在已有基礎上取得更大進展。兩天來，兩國經貿團隊進行了富有成效的談判，在貿易平衡、農業、技術轉讓、知識產權保護、金融服務等方面取得積極進展。下一步，雙方將加倍努力，抓緊磋商，完成好兩國元首賦予的重大職責。

特朗普感謝習近平主席捎來的口信，並請劉鶴轉達他和夫人梅拉尼婭女士對習近平主席、彭麗媛教授和中國人民的親切問候和美好祝福。特朗普表示，我同習近平主席有着密切而強有力的關係。中美關係極其重要，當前兩國關係十分良好。本輪高級別經貿磋商取得巨大進展，同時仍有不少工作需要完成。

為此，雙方已決定將本輪磋商延長兩天。美方願同中方共同努力，推動磋商取得更多成果。我相信雙方將最終達成一個有意義、對兩國都有利的協議。我非常期待在不久的將來再次同習近平主席會晤，共同見證中美經貿關係的歷史性時刻。

中美就匯率問題達協議

對於談判的具體進展情況。美國貿易代表萊特希澤稱，美國和中國在一些非常重要的結構性問題和採購方面取得了進展，在強制技術轉讓方面取得了許多進展，但還有一些巨大的障礙。美國財長姆努欽則透露，雙方已就匯率問題達成了一項強有力的協議。

「習特會」料下月登場

另據路透社報道，特朗普透露，他和習近平將作出最大的貿易決定。兩人可能於3月在美國佛州的海湖莊園舉行會晤。

此外，特朗普在其推特中稱，在5G和6G領域，美國公司能夠通過競爭獲勝，而不是靠封殺當下更先進的技術。對此，他日前接受媒體採訪時表示，「我希望所有公司競爭，而不想基於借口或基於安全考慮人為地把人們堵在外面。」當記者追問這些公司是否包括華為時，特朗普說：「我說的是所有的公司，真的，也包括（華為）。」

央廣電：落實元首共識 磋商入「趕工期」

香港文匯報訊 當地時間22日，美國總統特朗普在白宮會見了正在華盛頓進行第七輪中美經貿高級別磋商的特使、中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴，表示本輪高級別磋商取得巨大進展，同時仍有不少工作需要完成，為此，雙方決定將本輪磋商延長兩天。這是中美展開多輪高級別經貿磋商以來，首次延長磋商時間，表明在取得積極進展的基礎上，中美經貿磋商已經進入最關鍵也是最為艱難的「衝刺」階段。同時，這也反映出為落實兩國元首重要共識，雙方經貿團隊已進入「加班趕工期」模式。

中央廣播電視總台昨日發表國際銳評文章指出，中美展開經貿磋商一年來，有波折有反覆，但在兩國元首重要共識指引下，終於在上周第六輪高級別磋商中就主要問題達成原則性共識，並討

論了雙邊經貿問題諒解備忘錄，由此推動磋商進入文本擬定階段。正在進行的第七輪高級別磋商，兩國經貿團隊在兩天時間裡進行了富有成效的談判，在貿易平衡、農業、技術轉讓、知識產權保護、金融服務等方面取得積極進展。不過，要最終敲定文本的每個細節並付諸文字，這個過程是很艱難的。其間，不排除你來我往、反覆拉鋸。

市場盼中美解決經貿摩擦

文章進一步指出，美國國會預算辦公室近日表示，美國徵收的關稅若維持目前水平，未來10年平均每年將拖累美國GDP增長0.1個百分點。中國官方也坦承，受中美經貿摩擦等外部因素影響，中國經濟下行壓力加大。同時，多個國際機構最近降低了今年全球經濟增長預期，諾貝爾經濟學獎得主克魯格曼甚至警告，全球經濟很有可能在2019年晚些時候

或2020年初陷入衰退。正因如此，自去年12月中美展開密集經貿磋商以來，全球股市普遍上漲，兩者呈現出「正相關」態勢，表明資本市場對中美解決經貿摩擦滿懷期待。近一個月來，中美已舉行了三輪高級別經貿磋商，間隔時間越來越短，磋商頻率越來越快，磋商時間也越來越長，這顯示出雙方工作團隊正在加倍努力，有決心真正落實好兩國元首達成的重要共識。

文章最後強調，中美經貿問題錯綜複雜，要在90天內通過磋商達成一致，難度之大可想而知。當然，由於中美基本國情、社會制度和文化傳統等方面存在巨大差異，中方對中美經貿摩擦問題的長期性、複雜性和艱巨性，也有着充分認識和準備。無論最終磋商結果如何，中方都會按照既定節奏，不斷深化改革、擴大開放，實現經濟高質量發展。

中國沙特簽逾2千億元協議

香港文匯報訊 據新華社報道，近年來中國與沙特關係快速發展，兩國元首成功實現互訪，建立全面戰略夥伴關係，務實合作穩步推進。中沙投資合作論壇前日在北京舉行，簽署數百億美元的多項合作協議，雙方開啟投資合作的新篇章。

此次論壇由國家發展改革委國際合作中心與沙特投資總局共同舉辦，有超千名中國和沙特政商界代表參加，論壇上共簽署35份、總價值超過280億美元（約合2,186億港元）的合作協議，沙特方面還向中國企業發放4張許可證。論壇現場氣氛熱烈，中沙企業、投資機構對雙邊投資、合作前景滿懷期待。

簽備忘錄 確定18重點項目

國家發展改革委副主任寧吉喆在論壇上透露，中沙雙方已簽署第二輪中沙產能與投資合作重點項目諒解備忘錄，共同確定18個重點項目，

涉及能源、石化、製造業、信息技術等多個領域，投資地在中國和沙特多地，總投資額達數百億美元。

沙特阿拉伯能源、工業和礦產資源大臣哈立德·法利赫表示，能源合作在沙中關係發展中扮演重要角色，沙特是世界第一大原油出口國，中國是石油消費和進口大國，兩國在能源領域進一步加強合作符合雙方的戰略利益。

沙特是最早積極回應「一帶一路」倡議的國家之一。在能源合作之外，中國與沙特在產業結構上有較強互補性，利益交匯點多，兩國近年來在貿易、產能合作、基礎設施建設等多個領域均有深入合作與發展，並不斷加強雙方發展戰略對接，深化共建「一帶一路」合作。

2016年，沙特政府公佈沙特「2030願景」計劃，旨在通過多種手段促進經濟轉型和多元發展，減輕對石油的

經濟依賴，並為接下來的15年規劃發展目標和路徑。法利赫指出，沙特「2030願景」與中國「一帶一路」倡議高度契合，有廣闊的合作空間，這次投資合作論壇為雙邊合作提供了很好的平台。

在搭建平台的同時，此次論壇向中國的企業及投資者釋放諸多積極信號。

沙特期待投資者引入技術

沙特投資總局副局長蘇爾丹·莫夫提表示，這次論壇為沙中雙方開展投資合作開啟新的篇章，沙特期待外國投資者帶來專業技術和經驗。

莫夫提說，沙特歡迎中國企業，目前為外國投資者提供各種優惠政策與服務，比如赴沙特的商務簽證24小時出簽，經商許可證的發放時間也在縮短，希望中國企業能夠抓住機會，「目前是投資沙特最好的時機」。

擴農產品進口 助調種植結構

香港文匯報訊 據新華社報道，日前公佈的中央一號文件提出，主動擴大國內緊缺農產品進口，拓展多元化進口渠道。國務院發展研究中心農村經濟研究部部長葉興慶說，擴大農產品進口，一方面可以滿足國內市場需求，降低消費者、農產品加工業成本，另一方面也可以為國內調整優化種植結構、退出超載的邊際產能，為提高農業可持續發展能力增加回旋能力。

「進口農產品實際是進口土地和水資源，對我國這樣人多地少的國家，是符合長遠利益和戰略利益的。」葉興慶表示。

大豆用途有異 進口自產互補

以大豆為例，隨著食用油和蛋白飼料需求持續增長，我國大豆產需缺口在9,000多萬噸，85%左右的大豆需要進口。

中國國際貿易學會中美歐經濟戰略研究中心共同主席李永對此分析說，我國自產大豆和從國外進口大豆的用途不同：自產大豆產量少，主要用於食品加工，以豆製品形式走向百姓餐桌，而加工的副產品，如豆粕，滿足不了畜養殖業日益增長的需求。進口大豆主要用



■ 專家指進口大豆可以彌補國產大豆供給缺口。圖為江蘇南通進口的膨化大豆。資料圖片

於榨油和畜養殖業飼料，可以彌補國產大豆供給缺口，兩者不衝突、可互補。中國社會科學院農村發展研究所研究員李國祥說，近年來大豆等農產品在國內產量增加的同時進口也在擴大，這是雙贏的有利格局。「拓展農產品多元化進口渠道，增加農產品進口來源，將更好滿足消費者生活水平提高對農產品擴大和質量提高的新需求，解決國內部分農產品短缺和供給不足問題。」他說。